

要怎麼消滅黑心企業騙子？

聯合
筆記

飛利浦留下的殘羹

丁萬鳴

荷蘭皇家飛利浦公司日前和台積電達成股權轉讓協議，飛利浦將在三年內出售持有的全部四百一十八萬張台積電股票，並立即退出台積電經營團隊，結束中華民國史上最大的外國人投資案。

民國五十六年，經濟部移轉工研院部分半導體技術、設備和團隊，成立台積電，當時資本額五十五億元，飛利浦以技術入股取得兩成七五股權。以台積電目前市值，加上歷次釋股收益，二十年來飛利浦投資台積電獲利近三百倍，創下外商在台灣的投資奇蹟。

更令人驚嘆的是，飛利浦退出台積電，台積電股價不僅未受衝擊，國內外法人機

對這兩天各家銀行公布的呆帳大戶名單，我們不禁要問，到底要怎麼做才可以消除這些「黑心」的企業負責人呢？

首先就明基電通一案來看。當初董事長李焜耀宣布要併購德國西門子手機部門的時候，當時的李焜耀不僅信心滿滿，更希望成為台灣品牌躍居國際舞台的希望所在。不屑回應媒體對他的質疑，視反對的聲音為對他個人成就的嫉妒。利用企業的資源及股東的資金來實現自己追求品牌的夢想。結果不到三年，夢醒了，公司也毀了。德國那裡弄到德國員工抬棺抗議，總理出面關心，最後公司資產還上網拍賣。台灣這裡則是股價直直滑落，企業評價一落千丈。更可議的是，這些當初喊著要合併的人最後竟利用權力之便，取得消息先行落跑。不知道這些高階經理人要如何面對這些深切盼望公司起死回生的投資人們。

之前的呆帳大戶們的誠信似乎也好不到哪裡去。挾著集團雄厚的資金，汲汲營營的在政黨之內取得的權勢來壓迫銀行借款給他。利用不知名的紙上公司，用做假帳的方式不斷的掏空公司。還無恥的宣布一連串黨政執政的權勢來壓迫銀行借款給他。學生事務處長華民國，承認荷蘭精於操作資本的傳統。兩年前，品嚐豐碩的投資饗宴。飛利浦憑其「見義勇為」，方湊足所需資金。

可惜，這些本土原始股東不堪重負，相繼半途退股求去，唯獨飛利浦之所以生財有道，在於這家歐洲運初期虧損，相繼半途退股求去，唯獨飛利浦一路相隨，終於捲到台積電發光發熱。

大筆呆帳，但這些呆帳大戶們卻跑到對岸諷刺的成為納稅大戶。看到這些呆帳大戶們虛偽的利多消息，讓不知情的投資人誤信公司的情報，成了最後一隻白老虎。可憐的銀行也因為過度的擴張信用而吃了大虧。

彭懷真／東海大學社工系副教授（台中市）

昨天聯合報的頭版頭條是「學生簽約不自殺」。我研究自殺，從事學生事務與教育行政多年，看到這樣的政策，立刻想到唐朝李商隱的詩：「見君時難別亦難，東風無力百花殘，春蠙到死絲方盡，蠟炬成灰淚始乾……」對台灣教育高官的想法，只能說是「欲哭無淚」。

學生可能自殺，這是每一個教育行政者的壓力，預防自殺，是每一

個不幸的，文書工作對預防自杀者卻只需要負擔短短三

年以上的有期徒刑，及不

到新台幣一億元的罰金。過輕的交易獲利三倍，並非全球第五大會計師事務所時，台灣的內線交易犯罪者卻只需要負擔短短三

年以上的有期徒刑，及不

到新台幣一億元的罰金。過輕的